Esame Meccanica dei Fluidi, 10 giugno 2021

Materiale ammesso: due fogli aiuti + diagramma di Moody

Esercizio 1. Sicalculila spinta risultante e la
posizione del centro di spinta (espressa nel
sistema di riferimento di figura) su un obld

ellittico immerso in acqua, nellipotesi in cui la s
parete sulla quale si trova I'oblo sia verticale, /;_\ b
cioé parallela alla direzione dell’accelerazione s -

”
a aia 3 a X
di gravita e alla direzione dell’asse y. |l pelo ; \ /
liberodell’acqua, che si trova a pressione —
atmosferica, @ 3 m al di sopra-del baricentro C 8

dell'obld. Dati:a=0.8m,b=0.4m.

A=ab, I, o= mwab¥4

Esercizio 2. Le equazioni della traiettoria di una particella fluida che si trova in (0,1) al tempo

iniziale t=0 e che si muove su un piano sono date da:
x(Bi=3t + ¢
yit)=6t+1

Calcolare le component di velocita e accelerazione sia in coordinate lagrangiane che euleriane;
disegnare la traiettoria sul piano (x, y) e indicare il verso di percorrenza della particella.

Esercizio 3. Per la situazione di figura la potenza disponibile all’albero della turbine & paria Wshaft
= 1910 kW. Quanto vale il rendimento della turbina? Se il rendimento dell’alternatore & Ngenerator =
0.93, quanta potenza arriva alla rete elettrica?

Generator

Esercizio 4. Si  determini la potenza
meccanica dissipata (in kW) e la perdita di
carico h. (in metri) del sistema di figura, per una
potenza assorbita dalla pompa di 17 kW
quando la portata volumetrica d’acqua & pari a
V =0.03 m¥/s. '

Se il rendimento della pompa varia con la
portata, misurata in m?/s, secondo la legge
n=—830V%+50V (per un dato numero di
giri/s della pompa stessa), la scelta della
pompa é corretta o no?




Esercizio 5.

Dell'olio di densita p = 950 kg/m® e viscosita cinematica v = 2x10°5 m2/s scorre in un

condotto lungo L = 100 m, di diametro D = 30 cm. La perdita di carico h, & paria 8 m, e il parametro
di rugosita vale € /D =0.0002. Si trovi la velocita media e la portata in massa.

Esercizio 6.

In una pompa centrifuga la differenza di pressione Ap tra i due estremi della pompa

dipende dal diametro della pompa D, dalla velocita angolare di rotazione @ della girante, e dalla
portata volumetrica V, per un dato fluido di densita p e viscosita dinamica p. Si scriva la relazione
adimensionale per Ap (opportunamente normalizzato) e gli altri parametri in gioco, mettendo in
evidenza e spiegando il significato di tutti i numeri [T adimensionali trovati.
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Esercizio 8. Una sorgente V /L si trova ad
una distanza { da una parete molto sottile e
infinitamente lunga, come mostrato in figura.
Si assuma che il campo di velocita sia
potenziale, bidimensionale e piano. Si trovi:

1. il campo di velocita e si verifichi la
condizione al contorno (condizione di non-
penetrazione) sulla parete;

2. ladistribuzione di velocita e pressione sulla
parete, nell'ipotesi in cui la pressione per
X — oo sia la pressione ambiente.

Esercizio 9. Un disco circolare & posto
ortogonalmente ad una corrente uniforme
d’aria (p = 1.225 kg/m? 1= 1.81x 10° Pa 5). Il
disco ha diametro D = 10 e¢m. Con un
dinamometro si misura una forza resistente
paria 15 N. Usando il grafico a lato si chiede di
stimare la velocita V della corrente.

Nota: Re e definito da Re = pvVD/p.

Esercizio7.  Un fluido incomprimibile di
densita p scorre in un condotto di sezione
circolare, di raggio R, con la parete laterale
porosa di lunghezza L. Il fluido pud fuoriuscire
dal condotto attraverso i pori sulla parete, con
velocita unicamente radiale e in modo
assialsimmetrico. La distribuzione della
velocita radiale del fluido in r = R & data da
V = Vo [1 = (x/L)?]. Il moto & incomprimibile,
stazionario e laminare, la velocitd in ingresso
(in x = 0) & uniforme e pari a Vy; si calculi la
portata massica m in uscita (per x = L).

o

—
Source

LN \\\\\\I\\‘\ NN

!

0 T T I T
100 10* 108 10* 105 108



Ao o foR
i C =26 w
=g 4 :
b=04 w
‘g.ﬁ\ ?Gﬁ\-\ 0\ =0.K {17
—V’ —,[\:.7”\&,: 1,008 w
1;2.‘0
\i‘k“\ v ity =% aﬁ/ﬂr = 0.0402 wF Mgl Sutie
"
Ary 7 )
i3t d. 7 el E =-0.0133 m
£ QQ-]’('/) A 3)& A,QOS 60'\'}‘3'1‘ L)M%L—Qw\f@_}c
o = bie)A = A8l x 3 x 4005 = 24,58
$R : E‘;A E‘}L ) 7
-~ P . : Ii' - 6 m‘ &.
'é___-_?\_} %) = et AR " o Q’“‘?j:fw\"cme_
Y = 6t +1 =8 R T
/ Ly
W= 3’ Qx.=(’°$"§'“mw+m‘ (_55, i Crd,
) 7 |
= 4 SL‘L\\\'\
N -(‘) Ga:fbv/.}u%—\—“%to L i
z
: wpk e yi |
¢ : (a_.')" U el
it iR APy e 6 [
‘B—WL//{?O (S\G\ % C\/J- ‘3‘, /H‘:Q/?T\/J-‘
¢ Kt_—,o ) ﬁ‘x,lli &L‘lvw.e‘?.v\“ e 4 k)
- —> %
1
-1
= ‘ W — Mg h = S000 X .8 xS =
Woage = 404 kW bopebde 0
o covante- foi
W Amarests = 24si.s I
, 1440 T _
e T ;
ylm-w 2,52.8S 3.9 A
N] = 0:.43 \Ne.\d\'n‘cv: 0.4% % ‘{6\(0 =
%&huw

1376,% kW



{S' ﬂ‘ ‘éc‘] tNX»“T;Q, ‘ ?.;'/ Vﬁ-"x "> / \(L/ \
TS AN A SR L
/‘ /_r‘ /."J/ f

ik\lm‘, - 3:1 + LL \-:L = FV = 0Q0 x 0,02 = 30 &;j
W 1
L\“ = L. A= - 336w
' \;'a» 1y % 9.81
\“L: S+ A6 -~ 48 < 2,36 WL: ‘"?\"L: 1.6 kw

]

S 15 ! ] B
ﬂ: = B0 V + S50 V ’0_’3: _ j6eo N 450 =0 \vA— \[ =
AN

W
|

1
"
= 0\030 ‘}—
) ‘ - e
(D:D = —|660 <0 ’—» ¥V =0.0%s ‘1;' (,oms?,wxc‘-k e WV \
rDQL w (,\i\& Mmc\-jwut .
ég._ b7 g: aSo _@_’ Y= ax lOﬁg % L= 400 m =073 Mm
N. | VL J;VL
, : : a i
< o - = — = 4%
g: ax 10 \’\L: g LL 2 .F ]> ia_
A < o L =00y
_K,\I = On ‘%q" MOQA& ! r\\ap.v\(l_p g»: 0,000 '
\Y\L \[,?1—;—’ ool M"‘Q-\M i \}Lﬁ.\m—?\ﬁ t“\‘“l““‘h =
= (n-
p - (W
1 ¥ ML VR S
L Byl
(& _— a 8, 8x\Q
_F = O0.0\iY A 5. 86 b B o201,
- 4.9 Fuxio ‘
S
x 4.80 ATL
¥ i 5 2
e e o s wm Y
Vet g Vo= = ¥ = i -



"P'rQV\CL\ lavz \w.r&wu-)m' W o f [t&- : b\—“‘”—l ¢ "0[‘1\"4}

\J%&:b di A ans d**W\*wr-jLM.mt& (o kuuht

WMasse LV‘*&L Tew -?o

S A 0\

N v 0 - v 2 \'Mauuﬁg‘ C:‘b’w
YA&J“’N s MQ,JL‘ Louag
s nw darpe e dpua Ll
i ol
AP AP i -
ﬂ g m—— = / Wb ¢ Uwe vele )
’ ‘ l { (i) .
fugiakxa O £oleco K B e
Tr = ,_._\L-—' A &1 " A \Yar‘mi‘
: WD
'IT)_ = —-f/—‘:—‘"’ NV Ts PRI S T :R“'BM\GLS
.
ds
2= M " ) »' B }‘_‘._’ 2 d
e Mo
A ?Mu :
Lakes ads

?mm anathen - yeets
L

id
%
= (\"‘ — . - 2| rv 41 Ng
i ot ‘,mj:. — gﬂ' | = -i—

Xel Daker e



c\J\JLL :{\M\Mn.&;,\,_; }_U fg'( £ cha

‘é:S". 8 Davo LA Gt B /\,.\Qj;én.a

y’“’ Yﬂv(ﬁ-te_, i " =0 Ao w& el U\.\
2w

i s (""‘""‘ - "&\«J\‘cﬁ:.)

P EPW + b %*UL*A
AT

() ,
\ p i\,\\ # /
\{f/-L/ % :WL“ e
— _\ . .
/ *__E'«;L——Z'({’a \ ) ‘Y]L 3(__-‘;(‘ N bl +3, 1
| T am =By (v 1)+
R T S
N ATl G’»-Q)L‘—i"‘al (14—50—1—3—
(W)
W x =0 w=0 e
i i | ?\ T e lg 1(.1“—[8.)
o \‘_r_‘_l:: 5 ____E—-—-—-"' "C"“—k' T %
2T “(\1-%&,
" 2) ge > Al 28 x 19"
Es. 9 ___:Ef‘_._.——- S’Q{ﬁf@: -
C = - — D =\ 5 = - 3
o © /
(V)2
s L TR s 0" _ g9
o Po = B2 A A4S =5 = I L x 107
< X iy, 28 3
e L = LF x 0 ow By = 'Tz_,—:ﬁd’d {. 043
i
1€ vedsre (W Kesiees "\ 56"0—%"—‘5- ) 3
g'}x!ﬁ{xi'gl%) = Fhop B
' g

&h.\v cL

\’."."EL—.Z:—N

1,225 x ©4

(D



